В.Р. ФИЛИППОВ

Доктор исторических наук Институт Африки РАН

«СЕМЬ РЕСПУБЛИК» НИГЕРА

Ключевые слова: Нигер, путч, туареги, конфликт, военный режим

Пестрый конгломерат народов, языков, культур, конфессий, способов жизнеобеспечения на территории современного Нигера никогда не был гармоничным и бесконфликтным.
В постколониальный период нигерцы так и не сумели создать эффективную систему государственного управления.

социокультурном плане население Нигера неоднородно. Пространственная локализация различных групп населения и специфика их хозяйственной деятельности не способствуют формированию национальной сплоченности. Земледельцы, носители языка хауса (их доля более 55%), населяют юг страны. Сонгай и джерма (около 21%) занимают западную часть, скотоводы туареги (примерно 9%) кочуют на севере. Скотоводческие племена фульбе и гурма (8,5%) расселены дисперсно по всей территории, канури (около 5%) проживают на юго-востоке, на берегах озера Чад¹. В Нигере проживает 5-6 тыс. европейцев, в основном французов. Конфессиональный состав населения более однороден: 98% населения исповедуют ислам суннитского направления (некоторые исследователи полагают, что ислам исповедуют около 80% населения2); около 1,5% - приверженцы традиционных африканских верований, 0.5% - католики 3 .

У ИСТОКОВ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ИСТОРИИ НИГЕРА

Колонии Франции в 1946 г. были провозглашены ее «заморскими территориями». Французская конституция предусматривала представительство африканцев в местных органах власти, они получили право избираться в Национальное собрание Франции. Тогда же возникла первая политическая партия - Нигерская прогрессивная партия (НПП),

ставшая одной из секций Африканского демократического объединения (АДО).

В 1951 г. в рядах НПП наметился раскол, обусловленный стремлением левого крыла партии к сотрудничеству с французскими коммунистами. Левых возглавил Бакари Джибо, который в 1957 г. создал новую партию - Нигерский демократический союз (в 1958 г. она получила название «Саваба», в переводе с языка хауса - свобода). На выборах 1957 г. она завоевала большинство мест в парламенте, а Б.Джибо занял пост премьер-министра⁴.

В 1958 г. Франция провела референдум, на котором население заморских территорий выразило свое отношение к нахождению в составе Французского Сообщества. Если «Саваба» выступала за независимость Нигера, то НПП ратовала за сохранение союза с Францией. В результате политических манипуляций и прямого подкупа племенных вождей 78% нигерцев проголосовали за вхождение Нигера во Французское Сообщество. Это привело к политическому кризису, в результате которого Б.Джибо покинул свой пост. Во главе правительства встал Амани Диори - один из создателей НПП, ее генеральный секретарь с 1951 г. В декабре 1958 г. он, при поддержке наиболее влиятельных племенных вождей, возглавил правительство автономного Нигера.

В декабре 1958 г. на парламентских выборах НПП завоевала большинство мест в Национальном собрании Нигера, а спустя несколько месяцев «Саваба» была запрещена.

ПЕРВАЯ РЕСПУБЛИКА

З августа 1960 г. Национальное собрание (парламент) Нигера провозгласило независимость страны, 8 ноября оно приняло Конституцию, которая ознаменовала провозглашение Первой республики. (Отмечу, что выделение «семи республик» Нигера весьма условно; однако подобная периодизация новейшей истории страны, привязанная к более или менее значимым трансформациям Основного закона, имеет, на мой взгляд, известный операциональный смысл.)

Конституция предоставила президенту страны широкие полномочия: по букве закона он избирался на пять лет на основе всеобщего и прямого избирательного права при тайном голосовании. Однако эта конституционная норма была нарушена: 9 ноября А.Диори «в порядке исключения» был избран президентом депутатами Национального собрания.

В стране утвердилась одно-

партийная система, существовавшая вплоть до 1974 г. Все общественные организации действовали под контролем НПП. В основу идеологии правящей партии были положены национализм и приверженность «традиционным ценностям». Социальный мир был провозглашен условием развития страны, все проявления социального и политического недовольства расценивались как посягательство на национальное единство. Концепция «единой партии» была призвана объединить представителей всех социальных слоев под лозунгами национального единства.

В организационном строении НПП причудливо сочетались африканский традиционализм и принципы европейской демократии: основой партии стала родоплеменная «аристократия», хорошо оплачиваемая Францией и потому во внешней и внутренней политике ориентированная, прежде всего, на нее. Традиционная знать открыто использовала НПП для борьбы за места в представительных органах Нигера, Французской Западной Африки и Франции.

24 апреля 1961 г. Нигер подписал соглашение о политическом, экономическом и военном сотрудничестве с Францией. В соответствии с ним бывшая метрополия сохраняла контроль над внешней торговлей, финансами, обороной, системой образования страны. В Нигере оставались французские военные базы и войска.

А.Диори успешно справился с партизанской войной, которую пыталась развязать «Саваба», и с несколькими покушениями на него лично. Укреплению позиций А.Диори способствовала и его посредническая деятельность во время Биафрской войны в Нигерии в 1967-1969 гг. 6 Он дважды переизбирался на пост президента Нигера (в 1965 и 1970 гг.). Принято считать, что конец его правлению положили

сильнейшая засуха 1969-1974 гг., падеж скота в Сахеле и последовавший за этим голол - в апреле 1974 г. он был отстранен от власти в результате военного переворота. Однако есть основания полагать, что не только эти причины обусловили конец правления первого президента страны: А.Диори попытался изменить дискриминационные условия добычи нигерского урана французскими компаниями. (Об этом - в продолжении статьи в следующем номере.)

военный режим

В результате военного переворота действовавшая конституция была отменена, а Национальное собрание распущено. Во главе государства оказался Высший военный совет (ВВС), который возглавил подполковник Сейни Кунче, потомок правителей джерма. Вскоре членами ВВС он был назначен президентом Нигера.

Была создана комиссия по расследованию хищений бывшего руководства страны, которая в конце 1974 г. вынесла постановления о конфискации имущества у бывших министров и высших государственных чиновников. А.Диори был приговорен к 6 годам тюрьмы; в 1980 г. по отбытии срока помещен под домашний арест, а в 1987 г. был выслан в Марокко, где и умер⁷.

Отношения с Францией стали куда более прохладными, чем при прежнем режиме: уже в 1974 г. были пересмотрены соглашения о сотрудничестве с бывшей метрополией, из страны был выведен французский военный контингент.

С.Кунче сразу после вступления в должность президента заявил: «Мы не намерены стать революционерами. Мы не намерены устанавливать в Нигере новую форму общества. Все, в чем мы нуждаемся, - это в чистке и наведении порядка в нашем до-

ме». Он, прежде всего, организовал в нищей стране распределение запасов продовольствия и тем снискал поддержку большинства ее граждан. Провозгла-«политику реализма», С.Кунче назвал «прагматизм основным принципом» своей деятельности. Руководствуясь концепцией «экономического либерализма», он делал всё для привлечения иностранного капитала, поощряя при этом национальное частное предпринимательство8. Ему удалось стабилизировать ситуацию благодаря увеличению добычи урана и повышению цен на это стратегическое сырье. Способствовало преодолению острого кризиса и окончание затяжной засухи.

Во многом стабилизация ситуации в стране была достигнута подавлением политических оппонентов⁹. Все противники диктатуры С.Кунче были вытеснены из политики. Оппозиция, ушедшая в подполье, попыталась в 1975 и 1976 гг. организовать государственный переворот, но попытки эти были жестко пресечены.

При всем том, что режим С.Кунче более всего напоминал военную диктатуру, сам он имел репутацию честного правителя. Примечательно, что в 1984 г. по инициативе президента была назначена комиссия для выработки документа, который должен был лечь в основу конституции, -«Национальной хартии». Этот документ был одобрен всенародным референдумом. Однако довести до конца работу над текстом Основного закона страны С.Кунче не успел: он умер от рака мозга 10 ноября 1987 г.

ВТОРАЯ РЕСПУБЛИКА

14 ноября 1987 г. Высший военный совет избрал своим председателем Али Саибу. Так же, как и его предшественник, новый правитель Нигера принадлежал к родоплеменной аристократии джерма.

А.Саибу родился в местечке Дингажибанда департамента Оулам, откуда родом и его кузен С.Кунче¹⁰. В 18 лет он пошел добровольцем во французскую армию, воевал под французскими знаменами в Мали и Камеруне. С 1961 г. служил в своей стране, получил погоны генерала и в течение 11 лет возглавлял штаб вооруженных сил Нигера.

А.Саибу, незаурядный политик, оставил яркий след в истории Нигера: недаром его называли «человеком, ослабившим вожжи». А.Саибу провозгласил амнистию политическим заключенным, дал свободу А.Диори.

В 1989 г. он вынес на общенациональный референдум конституцию Второй республики, которая была поддержана подавляющим большинством его сограждан. В декабре того же года он был избран президентом Нигера при поддержке 99% избирателей. Однако сохранение однопартийной системы вызывало серьезное недовольство в стране, в первую очередь мятежных туарегов*, студенчества и профсоюзов. В 1990 г. политическая ситуация обостряется, проходит волна демонстраций и забастовок. Не желая кровопролития, президент ввел многопартийную систему.

Вероятно, если бы А.Саибу оставался президентом Нигера дольше, политическая система страны и судьба Нигера были бы иными. Но уже в 1990 г. на севере начинается новое восстание туарегов. Армия терпит поражение, вновь начинаются волнения студентов. В июле 1991 г. Конституционный форум (высший орган представительной власти по конституции 1989 г.) лишает А.Саибу его полномочий, отстраняет от власти и назначает председателем ВВС Андре Салифу.

А.Саибу ушел из политики с достоинством и оставил о себе добрую память. 7 апреля 2011 г., в день инаугурации президента Мамаду Иссуфу, состоялось последнее публичное появление «человека, ослабившего вожжи». Он умер 31 октября 2011 г. в Ниамее в возрасте 71 года. В стране был объявлен трехдневный траур¹¹.

А.Салифу, неожиданно оказавшийся во главе государства, был совсем не типичен для нигерского политического Олимпа. Сугубо гражданский человек, он с 1972 по 1979 гг. был служащим Агентства по культурному и техническому сотрудничеству и Организации африканского единства. Затем преподавал в столичном университете историю колонизации и деколонизации вплоть до 1991 г. Профессор, автор трудов по истории, педагогике и истории театра, на очередном изломе истории страны он оказался приемлемым для всех как фигура нейтральная и независимая 12. Решающее значение сыграл тот факт, что А.Салифу был крупнейшим знатоком туарегского сообщества Нигера: в 1993 г. вышла в свет его монография «Туарегский вопрос в Нигере» 13.

ТРЕТЬЯ РЕСПУБЛИКА

Главным достижением правления А.Салифу стало принятие в 1992 г. конституции Третьей республики, открывшей дорогу многопартийным выборам.

В 1993 г. состоялись президентские выборы, подготовленные в период правления А.Салифу. Впервые президентом был избран один из племенных вождей хауса Махаман Усман.

М.Усман - знаковая фигура в истории Нигера: это первый демократически избранный президент страны. Интеллектуал, с 1974 по 1987 гг. обучался в университетах Нанта и Парижа во Франции, Квебека и Монреаля - в Канаде, получил дипломы экономиста и статистика. Вернулся в Нигер в 1980 г. и основал в январе 1991 г. социал-демократичес-

кую партию - Демократическую и социальную конвенцию (ДСК). На выборах 1993 г. эта партия стала основой широкой предвыборной коалиции («Альянса сил за изменения») и получила большинство мест в парламенте.

Правление М.Усмана было недолгим и непростым. Уже в первые месяцы он столкнулся с экономическим, а затем и социально-политическим кризисом. Положение усугубило очередное восстание туарегов. Армия не могла эффективно противостоять сепаратистам; мирное соглашение удалось заключить лишь 24 апреля 1995 г. В условиях затяжного кризиса власть быстро теряла поддержку населения. В сентябре 1994 г. «Альянс сил за изменения» оказался в меньшинстве в Национальном собрании. В феврале 1995 г. он проиграл парламентские выборы, и во главе законодательного собрания оказался М.Танджа.

Значительно позже, в ноябре 1999 г. М.Усман будет избран председателем Национального собрания и останется на этом посту до 2009 г. С апреля 2004 г. М.Усман - председатель комиссии по правам человека в Экономическом и валютном союзе Западной Африки, а с ноября 2006 г. и председатель парламента Экономического сообщества западноафриканских стран (ЭКОВАС). Участвовал в президентских выборах 2011 г., но набрал лишь 8,42% голосов избирателей 14.

ПУТЧ И ЧЕТВЕРТАЯ РЕСПУБЛИКА

Результаты парламентских выборов в январе 1995 г. привели к конфликту между президентом М.Усманом и премьер-министром Х.Амаду. Возник правительственный коллапс, который вновь спровоцировал бунт военных. 27 января 1996 г. в Ниамее произошел переворот. М.Усман был отстранен от власти и изгнан из страны. В результате путча

^{*} Подробнее см. в продолжении статьи в следующем номере.

был арестован премьер-министр Хама Амаду. Власть в стране перешла к Совету национального примирения (СНП) во главе с полковником Ибрагимом Баре Майнассарой.

Деятельность политических партий была прекращена. Власти объявили, что в течение шестимесячного переходного периода будет разработан новый основной закон. И действительно, в мае 1996 г. на референдуме была принята конституция Четвертой республики, которая предоставила президенту практически ничем не ограниченные полномочия и легитимировала запрет на политическую деятельность.

В условиях военной диктатуры 7-8 июля 1996 г. прошли президентские выборы, более похожие на политический фарс. Непосредственно в ходе выборов, в то время как голосование еще продолжалось, И.Б.Майнассара полностью заменил всех членов избирательной комиссии. В результате, он набрал 52,3% голосов, а свергнутый им М.Усман - 19,7%.

7 августа И.Б.Майнассара вступил в должность президента Нигера. В ноябре того же года состоялись выборы в парламент. В условиях запрета на деятельность политических партий 57% мест получили креатуры президента. В стране свирепствовала тайная полиция: грубо нарушались гражданские свободы, деятельность независимых СМИ была прекращена, журналисты подвергались гонениям.

Все эти политические манипуляции вызвали резкую критику не только внутри страны, но и со стороны международного сообщества. Многосторонние и двусторонние программы экономической помощи Нигеру были свернуты (в то время - это почти 54% бюджета страны)¹⁵.

В январе 1999 г. в условиях политического кризиса прошли новые парламентские выборы и выборы местных органов власти. Их результаты свидетельствова-

ли о том, что в стране назревает острый политический кризис: в выборных органах оказалось слишком много политиков, оппозиционных правящему режиму. И.Б.Майнассара отказался признать выборы легитимными, и месяц спустя, в феврале того же года, их результаты были аннулированы. Репрессивный военный режим И.Б.Майнассары вызывал острое недовольство во всех слоях нигерского общества и, прежде всего, в вооруженных силах.

ПУТЧ И ПЯТАЯ РЕСПУБЛИКА

9 апреля 1999 г. И.Б.Майнассара был убит на военной базе солдатами президентской охраны. Было объявлено о создании Национального совета по примирению, который на непродолжительное время стал высшим органом власти в стране.

Совет возглавил представитель племенной элиты хауса Дауды Малама Ванке, который удержался от соблазна узурпировать власть в стране и в октябре-ноябре 1999 г. провел президентские и парламентские выборы. Победу одержал Мамаду Танджа, опередивший во втором туре Махамаду Иссуфу (М.Иссуфу в 1995-1966 гг. - спикер Национального собрания, после переворота 1996 г. - один из лидеров оппозиции, с апреля 2011 г. - президент страны).

22 декабря М.Танджа принёс присягу в качестве президента Нигера. Это был первый президент страны, родители которого принадлежали к общностям фульбе и канури; его предшественники представляли хауса и джерма¹⁶. Партия НДОР, возглавляемая Мамаду Танджой, получила большинство в парламенте¹⁷.

Мамаду Танджа был участником военного переворота 1974 г., который привел к власти Сейни Кунче. После переворота стал членом ВВС. В 1976-1991 гг. сменил ряд важных государственных должностей: был префектом, министром внутренних дел, послом в Нигерии. На президентских выборах 1993 г. М.Танджа лидировал в первом туре, но во втором уступил М.Усману менее 5% голосов избирателей. В апреле 1994 г., в период правления И.Б.Майнассары, он и еще 90 человек были арестованы за участие в антиправительственных акциях.

Национальный совет по примирению достаточно быстро подготовил новую редакцию Основного закона страны, и 18 июля 1999 г. была принята конституция Пятой республики. В основном она воспроизводила конституционные нормы 1992 г., предоставляя исполнительную власть президенту, избираемому на пять лет не более двух раз.

После победы на выборах 1999 г. М.Танджа развернул широкую программу борьбы с бедностью, активно сотрудничал с профсоюзами и добился увеличения иностранной помощи. Несмотря на сокращение государственных субсидий на социальные нужды и зарплаты государственных служащих, экономическая политика президента пользовалась поддержкой широких слоев нигерского общества. Это позволило ему в 2004 г. вновь одержать победу на выборах главы государства.

ШЕСТАЯ РЕСПУБЛИКА, КОНСТИТУЦИОННЫЙ КРИЗИС И ПУТЧ

В августе 2009 г. в Нигере прошел общенародный референдум, на котором была принята конституция Шестой республики, наделявшая главу государства расширенными полномочиями и снимавшая ограничения на число сроков его переизбрания. Примечательно, что незадолго до референдума М.Танджа фактически распустил Конституционный суд, трижды запрещавший ему проведение референдума. А в октябре 2009 г. М.Танджа, вопреки протестам оппозиции, провел парламентские выборы, на которых вновь победила НДОР.

После выборов политическая ситуация в стране начала накаляться. М.Танджа отказался сложить свои полномочия, которые истекали 22 декабря, и тем самым вызвал очередную волну критики со стороны оппозиции и международного сообщества. Особенно заметным было брожение в армии. Обеспокоенный доминированием джерма в офицерском корпусе, М.Танджа создал собственную президентскую гвардию и секретные службы. Эти привилегированные и подвластные только президенту структуры рекрутировались из числа его соплеменников, что вызывало ропот среди строевых офицеров¹⁸ и предопределило развитие событий по столь характерному для Нигера сценарию.

18 февраля 2010 г. военные вновь захватили власть в стране. Переворот прошел сравнительно бескровно, в столкновениях погибли не более 10 человек. После 30-минутного боя путчисты взяли штурмом дворец президента. Руководил путчистами майор Салу Джибо; к моменту мятежа он был командиром «Первой военной зоны» 19.

Военные арестовали М.Танджу и членов правительства. Через два дня члены правительства были освобождены, а свергнутый президент этапирован в тюрьму. (В декабре 2010 г. суд Нигера лишил неприкосновенности экспрезидента, который был обвинен в хищении государственных средств и финансовых махинациях. Ему инкриминировали растрату \$125 млн из государственной казны.)

С.Джибо - представитель социолингвистической общности джерма и, что примечательно, христианин (напомню, что Нигер - мусульманская страна!)²⁰. Он проходил военную подготов-

ку в Кот-д'Ивуаре, Марокко и КНР, служил в миротворческих подразделениях ООН в Котд'Ивуаре и ДРК²¹. После переворота возглавил Высший совет по восстановлению демократии (ВСВД) и де-факто стал главой государства²². Путчисты заявили, что ВСВД «является верховной властью, вырабатывающей и направляющей национальную политику», а его председатель исполняет функции главы государства и правительства²³. Военные объявили о своем намерении приступить к выработке проекта новой конституции и восстановить гражданское правление в стране к февралю 2011 г.

20 февраля члены ВСВД приняли участие в 14-м саммите Экономического и валютного союза Западной Африки в столице Мали Бамако. Они попытались убедить мировое сообщество в том, что намерены в кратчайшие сроки провести в стране новые демократические выборы. С.Джибо пообещал сформировать специальный комитет для разработки новой конституции и для ее утверждения провести общенациональный референдум.

Реакция мирового сообщества на путч поначалу была негативной. 19 февраля на экстренном заседании Совета мира и безопасности Афросоюза было принято решение о приостановке членства Нигера в этой панафриканской организации. Несколько позже официальный представитель генсека ООН Пан Ги Муна заявил, что ООН осуждает переворот в Нигере. США призвали к «скорейшему возвращению к демократии» в Нигере и проведению прозрачных выборов. Однако в силу причин, о которых будет сказано ниже, Франция приложила известные усилия для того, чтобы изменить оценки действий военных. И вскоре даже в ООН заговорили о том, что переворот послужит демократизации страны²⁴.

Военных поддержала большая часть населения страны, в т.ч. из-

вестные политики, бывшие в оппозиции свергнутому президенту. «Они не хотят прибрать к рукам власть, а лишь пытаются спасти Нигер от тирании», - так сформулировал свою позицию один из лидеров оппозиции Махамаду Карийо. 20 февраля около 10 тыс. человек провели в столице страны Ниамее демонстрацию в поддержку военных. «Это демонстрация поддержки переворота. Мы празднуем свержение диктатуры Танджи», - заявил бывший депутат парламента Сумана Санда, возглавивший это шествие²⁵.

СЕДЬМАЯ РЕСПУБЛИКА И ПОПЫТКА ПУТЧА

С.Джибо выполнил свое обещание: 31 октября 2010 г. на конституционном референдуме 90% голосов была принята конституция Нигера, провозгласившая Седьмую республику.

В начале января 2011 г. в стране прошли муниципальные выборы. Победу на них одержала Нигерская партия за демократию и социализм (НПДС) - левая партия, исповедующая идеологию социал-демократии. С 1996 г. НПДС - член Социалистического интернационала, ее лидер Махамаду Иссуфу - вицепрезидент Социнтерна. В годы правления М.Танджи это была основная оппозиционная партия Нигера.

В конце января 2011 г. состоялись президентские и парламентские выборы, которые восстановили гражданское правление. Глава ВСВД С.Джибо, не выдвигавший свою кандидатуру на пост президента, заявил: «Этот новый старт должен позволить властям, свободно избранным нигерским народом, работать и отдать все силы на развитие Нигера». После восстановления гражданского правления в стране С.Джибо демобилизовался из армии, отказался от политической карьеры и объявил, что возвращается в свою родную деревню на берег Нигера «ловить рыбу»²⁶.

В борьбе за президентское кресло участвовали 10 кандидатов. Фаворитами гонки были четверо - глава правительства в 1993-1994 гг. М.Иссуфу, выступавший под знаменем НПДС; Хама Амаду, бывший премьером в 2000-2007 гг.; первый демократически избранный президент М.Усман, правивший в 1993-1996 гг., и бывший премьер-министр Сейни Умару, представлявший правящую партию НДОР в период правления М.Танджи. Во второй тур прошли двое кандидатов: М.Иссуфу и С.Умару.

После первого тура выборов С.Умару, Х.Амаду и М.Усман объединились в альянс против М.Иссуфу²⁷. Несмотря на это, М.Иссуфу получил 58% голосов нигерцев и стал новым президентом страны.

М.Иссуфу принадлежит к общности хауса. Учился в университете в Ниамее и Парижском университете, имеет инженерное и физико-математическое образование. С 1980 по 1985 гг. - директор Национальных шахт Нигера, впоследствии генеральный секретарь Горнорудной компании Нигера. В 1993 г. назначен премьер-министром, но в 1994 г. подал в отставку из-за несогласия с политикой президента М.Усмана. После досрочных парламентских выборов 1995 г. М.Иссуфу был избран спикером Национального собрания.

После военного переворота 1996 г. он был арестован, но допущен к участию в проводимых под контролем председателя Совета национального спасения И.Б.Майнассара президентских выборах, заняв 4-е место. В 2009 г. призвал население к бойкоту проведённого М.Танджи референдума по отмене ограничений на количество сроков переизбрания. Был арестован, а затем эмигрировал в Нигерию. После переворота в 2010 г. вернулся к легальной политической деятельности²⁸.

Начало правления нового президента не было спокойным. В июле 2011 г. в Ниамее были арестованы семь армейских офицеров и трое гражданских лиц: их обвинили в попытке вооруженного переворота. Один из арестованных офицеров - капитан Исса Кунче -

был начальником службы безопасности С.Джибо. Второй - лейтенант Усман Хамбали служил в президентской гвардии со времен президента М.Танджи, в его компьютере якобы были найдены компрометирующие документы.

Однако в апреле 2012 г. суд Нигера постановил отпустить всех обвиняемых за отсутствием состава преступления. Арестованные были освобождены и вернулись на занимаемые ранее должности, за исключением лейтенанта У.Хамбали.

Этот факт вызвал известное недоумение в нигерском обществе. СМИ писали, что национальные службы безопасности пытаются доказать, что они заслуженно едят свой хлеб: «У каждого режима со времен независимости обязательно была своя попытка государственного переворота, который впоследствии оказывался неподтвержденным в результате расследования. При этом те, кого периодически находят в обществе псевдозаговорщиков, никогда не бывают названы и наказаны»²⁹.

(Окончание следует)

¹ Central Intelligence Agency - http://www.cia.gov/library /publications/the-world-factbook/geos/ng.html; Population statistics http://www.populstat.info/; Народы мира. Историко-этнографичес-

кий справочник. М., 1988. С. 560-561.

² Гущин Е.В., Корендясов Е.Н. Нигер // Африка. Энциклопедия. T. 2. M., 2010. C. 450.

³ Rasmussen S.J. Niger - http://www.everyculture.com%2FMa-Ni%2FNiger.html

⁴ Bakary Djibo // Encyclopedia Britannica - http://www.en-

cyclo.co.uk/define/Bakary,%20Djibo

Niger // Eastmartour - http://eastmartour.com/strany-afriki-

niger/nigerskaya-progressivnaya-partiya.html

6 Hamani Diori - http://www.britannica.com/EBchecked/topic/ 164381/Hamani-Diori

⁷ Hamani Diori - http://www.assemblee-nationale.fr/histoire/ biographies/IVRepublique/hamani-diori-diori-16061916.asp

Niger // Eastmartour...

 $^{^9}$ Meredith M . The State of Africa. L., 2005. P. 222.

¹⁰ Ali Saibou - http://fr.wikipedia.org/wiki/Ali_Saibou

¹¹ Au Niger, la mort de l'ancien président Ali Saïbou http://www.rfi.fr/afrique/20111101-niger-mort-ancien-president-ali-saibou

¹² André Salifou - http://en.academic.ru/dic.nsf/enwiki/6803037 ¹³ Salifou À. La question touarègue au Niger. Niamey, 1993.

¹⁴ Mahamane Ousmane http://www.presidence.ne/styles/

images/cvpresidents/cvousmane.pdf 15 Нигер: Иностранная помощь - http://www.turkeybiz.ru/ index.php/niger3/3967-niger-inostrannaya-pomoshh.html

Mamadou Tandja - http://www.answers.com/topic/tandja-

¹⁷ Parti MNSD Nassara - http://mnsdnassara.org/mnsd-nassara/ notre-histoire/

¹⁸ Нигер: Урановый путч против полного Мамаду -

http://sovrab.ru/content/view/3839/39/

19 Niger's military coup is condemned by France and Africa -

http://news.bbc.co.uk/2/hi/africa/8523573.stm

20 Niger: le chef d'escadron Salou Djibo, «président» du CSRD http://www.lematin.ch/flash-info/monde/niger-chef-escadron-salou-djibopresident-csrd/

²¹ La junte du Niger annonce des pourparlers après le putsch http://www.lepoint.fr/actualites/2010-02-19/la-junte-du-niger-annonce-despourparlers-apres-le-putsch/1037/0/425846

Un Conseil militaire prend le pouvoir au Niger http://www.rfi.fr/contenu/20100219-est-tete-coup-detat-sont-

putschistes
23 Хунта в Нигере будет обладать всей полнотой власти до проведения новых выборов - http://www.segodnya.ua/world/

²⁴ Мирзаян Г. Искушение ураном - http://expert.ru/expert/ 2010/08/iskushenie_uranom/

 $^{^{25}~{}m B}$ столице Нигера около 10 тыс. человек вышли на демонстрацию в поддержку путчистов - http://www.newsru.com/world/ 20feb2010/nn.html

²⁶ Nigériens, Salou Djibo vous dit... au http://www.jeuneafrique.com/Articles/Dossier/ARTJAJA2621p100.xml0/presi dent-mamadou-tandja-rebellion-touaregue-ceninigeriens-salou-djibo-vous-ditau-revoir.html

²⁷ Обзор прессы - http://polpred.com/?ns=1&ns_id=286467

²⁸ Mahamadou Issoufou - http://www.presidence.ne/styles/ images/cvpresidents/cvissoufou.pdf

²⁹ A.I. Liberation de 10 militaires accusés de coup d'Etat: deux poids,

dues mesure an sein même de l'armée? // Le canard déchainé. 2012. 30 juillet. № 544.